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розглянути тепловий баланс житла, стане ясно, що велика частина 
теплової енергії опалювальної системи йде на те, щоб перекрити 
втрати тепла. Втрати з центральним опаленням та водопостачанням 
виглядають так: втрати через неутеплені вікна та двері - 40%,втрати 
через віконне скло - 15%, втрати через стіни - 15%, втрати через стелі і 
підлоги - 7%, втрати при користуванні гарячою водою - 23%.

Підвищена витрата електроенергії викликає застосування 
електроопалювальних приладів (камінів, радіаторів, конвекторів та ін) 
додатково до системи центрального опалення, в якій часто немає 
необхідності, якщо виконати найпростіші заходи, а саме: своєчасно 
підготувати вікна до зими; привести в порядок до настання холодів 
віконні засувки; покрити підлоги товстими килимами або килимками; 
розставити меблі так, щоб не перешкоджати циркуляції теплого 
повітря від батареї; гардини повинні бути не дуже довгими, щоб не 
закривати батареї центрального опалення; прибрати зайву фарбу з 
батарей.

У багатьох країнах Європи водомірні лічильники вже стали 
звичною деталлю квартир. Поради щодо економії води дуже прості. Це 
справний стан кранів у ваннах, умивальниках і мийках, справність 
унітазів, зменшення користування ванною за рахунок використання 
душу. Підводячи підсумки, хотілося б звернути увагу на наступне. 
Економія електроенергії необхідна в будь-який час року, місяця і дня. 
Але особливо вона значна в години найбільш напруженого режиму 
роботи наших електростанцій, так званих ранкових і вечірніх годин 
максимуму навантаження енергосистем. У ряді країн (наприклад, в 
Англії) жодна дбайлива господиня не увімкне пральну машину в 
енергетичні години- пік. Її зупиняє ціна, яка різко збільшується під час 
підвищеного навантаження в енергомережі.

ЕКОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ВИКОРИСТАННЯ ГМО: 
РЕАЛЬНІ ТА ПОТЕНЦІЙНІ РИЗИКИ

Правенко Т.В. студентка факультету Нафти, газу та екології, 
Одеська національна академія харчових технологій,

м. Одеса

Навколо питання ГМО розпалюються палкі дискусії. 
Прихильники генної інженерії вважають цей напрям революційним і 
економічно ефективним способом вирішення найважливіших проблем 
людства, пов'язаних з охороною здоров'я, розвитком сільського 
господарства, адаптацією до зміни клімату, боротьбою з бідністю і 
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голодом. Противники ГМО стверджують, що ГМ-організми пов'язані з 
низкою суттєвих ризиків і виступають за обмеження їх у використанні.

Проведені дослідження "Modern food biotechnology, human 
health and development: an evidence-based study" ВООЗ, доводять, що 
ГМО можуть нести в собі потенційний ризик для здоров'я людини. 
Доведено, що ГМ-продукти можуть викликати пригнічення імунітету, 
гострі порушення функціонування людського організму, в тому числі 
алергічні реакції і метаболічні розлади. У результаті вживання ГМ-
продукції може з'явитися стійкість патогенної мікрофлори людини до 
антибіотиків. Порушення здоров'я людини також може бути викликане 
накопиченням в її організмі гербіцидів. ГМ-продукція може містити 
менше корисних для людей речовин у порівнянні з традиційною 
продукцією. Крім того, експерти відзначають, що використання 
продуктів, які містять ГМО, може мати віддалений канцерогенний і 
мутагенний ефекти.

На думку багатьох експертів, використання ГМО несе значні 
екологічні ризики:

- руйнування природних екосистем. Види ГМО, що швидко 
зростають, витісняють інші сорти рослин і породи тварин  не тільки 
там, де вони безпосередньо вирощуються, але й навколо;

- прояв непередбачуваних нових властивостей трансгенного 
організму через множинну дію введених у нього чужорідних генів. 
Причому існують ризики відстрочених (проявляються через кілька 
поколінь) змін властивостей;

- виникнення організмів-мутантів (наприклад, бур'янів) з 
непередбачуваними властивостями. Неконтрольоване перенесення 
генних конструкцій можливе внаслідок перезапилення ГМ-рослин із 
спорідненими дикорослими і споконвічними видами;

- знищення нецільових комах та інших живих організмів. 
Наприклад, ГМ-ріпак, перезапилившись у Канаді з дикими 
спорідненими видами, поширився як «супербур'ян». Сонечка, які 
харчувалися попелицями, що жили на ГМ-картоплі, ставали 
безплідними.

Також існує точка зору, що з модифікованими культурами 
пов'язаний цілий ряд агротехнічних і сільськогосподарських проблем:

- забруднення традиційних сортів трансгенами;
- поява нових стійких форм бур'янів і шкідників та підвищення 

їх чисельності;
- переорієнтація шкідників на нові культури;
- пригнічення корисних комах;
- порушення природної родючості ґрунтів в зв'язку з тим, що 

ГМ-рослини в значно більше, ніж звичайні, виснажують ґрунт і 
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порушують його структуру, а також негативно впливають на 
життєдіяльність ґрунтової мікрофлори і мікрофауни;

- зростання використання хімікатів;
- зниження сортового різномаїття сільськогосподарських 

культур внаслідок масового застосування ГМО, отриманих з 
обмеженого набору батьківських сортів;

- обмеження розвитку таких передових форм ведення 
сільського господарства, як органічне сільське господарство.

Науковий керівник – канд. біол.. наук,
доцент Гаркович О.Л.

КУЯЛЬНИЦЬКИЙ ЛИМАН: ВЧОРА, 
СЬОГОДНІ, ЗАВТРА

Романова О.В., студентка ІY курсу факультету НГтаЕ
Одеська національна академія харчових технологій,

м. Одесса

«Куяльницький лиман — лиман в 3 км на північний захід від 
узбережжя Одеської затоки Чорного моря, в 5 км від м. Одеси. Площа, 
залежно від рівня води коливається у межах 52 — 60 км². Довжина —
28 км, ширина понад 3 км. Середня глибина — близько 1 м. Об’єм 
близько 52 млн м³. Солоність води у даний час — понад 300 проміле. 
Температура води в літній час досягає 28 — 30 С» ( Вікіпедія).

До XIV століття на місці лиману розташовувалося гирло річки 
Великий Куяльник. З часом гирло перетворилося на затоку Чорного 
моря, а потім через відкладення річкового й морського піску 
сформувався пересип, і, таким чином, затока перетворилася на лиман. 
У минулі часи в Куяльницькому лимані водилася риба. Навколо нього 
збереглися унікальні ділянки ковилового степу. 

З представників фауни можна зустріти різноманітний світ 
пернатих. На островах, в низинах і у верхів’ях лиману утворюють свої 
багатотисячні поселення колоніальні птахи: крячки, чайки і кулики. На 
прольоті зустрічаються сірий журавель, журавель степовий, чорний 
лелека, великий і середній кроншнепи тощо. Важливе значення для 
пернатих Куяльницький лиман набуває взимку. Через високу солоність 
вода не замерзає при незначних морозах, тому сюди на зимівлю 
злітаються зграї водоплавних птахів.
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